

# КРЕСТ И СКАЛЬПЕЛЬ: ДВА СЛУЖЕНИЯ ДОКТОРА ВАЛЕНТИНА ФЕЛИКСОВИЧА ВОЙНО-ЯСЕНЕЦКОГО

Военная кафедра УО «Гомельский государственный  
медицинский университет»<sup>1</sup>,

ГУО «Гимназия № 58 им. Ф.П. Гааза с эстетическим направлением»<sup>2</sup>

«Много людей недоумевает, как я мог, достигнув славы ученого и весьма крупного хирурга, стать праведником Евангелия Христова... Думающие так, глубоко ошибаются, что невозможно совместить науку и религию... Знаю я, что и среди нынешних профессоров есть очень много верующих, просиявших у меня благословения». Святитель Лука

Из года в год Белорусская Православная Церковь продолжает свою деятельность по духовно-нравственному и патриотическому воспитанию военнослужащих белорусской армии. Основами такого воспитания являются примеры из жизни выдающихся людей современности, совмещающих светское поле деятельности и служение, направленное на духовную поддержку воинства.

Неослабевающим вниманием пользуются и те исторические личности, которые, владея светской гуманинейшей из профессий – профессией врача, провели огромную работу души, становятся не только служителями Церкви, но и приобретают статус «святого». Семантика слова, обозначающего библейское понятие святости, восходит к значению «отделенный, отрезанный», или в переносном значении – «избранный»: «вы – род избранный, царственное священство, народ святый, люди взятые в удел» (1 Пет. 2,9). В более широком контексте святыми-избранными – назывались люди и предметы, посвященные Богу, и поэтому отделенные, отчужденные от мира, лучшие, непорочные. Так, святые – это люди, принесшие себя в жертву Христу, очищающиеся от грехов.

Священное Предание и светская история свидетельствуют, что медицина никогда не была чужеродным телом для православной культуры. В Новом Завете мы не встретим осуждения применения медицинских средств «...и глазною мазью помажь глаза твои, чтобы видеть...» (Откр. 3, 18). Более того, профессия врача освящена Священным Преданием – один из учеников Христа, Апостол Лука, был врачом. Врачевание – одна из профессий первых христиан, святых Косьмы и Дамиана († 284), мученика Пантелеимона († 303). «Исцеляйте больных», – научаст Христос своих учеников (Лк. 10,9).

Врачевание, как вид человеческой деятельности, определяется торжеством жизни над смертью. Основная задача врачевания, как ее очистила точно сформулировал митрополит Ан-



тоний Сурожский – «оберегать жизнь». Опираясь на Святое Писание, он утверждает, что «Бог создал и лекарства и врача, и порой в его руке исцеление наше». Святитель Феофан Затворник свидетельствует: «И лекаря, и лекарства Бог создал не затем, чтобы они только существовали, но затем, чтобы ими пользовались больные. Бог окружил нас способами врачевания. Если есть долг блюсти Божий дар жизни, то есть и долг лечиться, когда есть болезнь...»

Жизненный путь будущего выдающегося хирурга и святителя начался в 1877 году, когда в семье, происходящей из старинного русско-польского дворянского рода, но в последующем обмелевшего, родился сын Валентин. Тихий, честный католик, провизор и аптекарь Феликс Станиславович и православная его супруга Мария Дмитриевна жили в то время в Керчи. Всего в семье было пятеро детей, Валентин был третьим. С детства мальчик отличался спокойным и весьма твердым характером, рано проявил художественные наклонности, окончил одновременно гимназию и художественное училище, долго колебался в выборе жизненного пути, сначала склоняясь к карьере художника (год проучился в художественной школе в Минске), затем юриста (1897-1898 гг. – юридический факультет Киевского университета).

Окончательный же выбор остался за медициной, поскольку, сточки зрения молодого человека, полного идей народничества, именно в медицинской помощи особенно нуждалась российская глубинка, он загорелся идеей стать «мужицким врачом». В 1898-1903 годах Валентин Войно-Ясенецкий учился на медицинском факультете Киевского университета, показывает блестящие способности в хирургии и действительно становится земским врачом-хирургом «на все руки».

Во время русско-японской войны В.Ф. Войно-Ясенецкий добровольцем едет на Дальний Восток в Читу, где заведует хирургическим отделением. С 1905 г. по 1909 г. он меняет

несколько мест работы, в основном небольшие города и даже деревни, где продолжает хирургическую деятельность в земских больничках на 10-30 коек. Здесь и начинается научно-практический хронологический ряд событий жизни Войно-Ясенецкого.

Осложнения ингаляционного наркоза и появление препаратов для местной анестезии наводят хирурга на мысль о необходимости разработки вопросов регионарного обезболивания, и с 1907 по 1916 год он набирает материал для докторской диссертации. В 1909 году Войно-Ясенецкий становится главным врачом городской больницы в Переславле-Залесском, где на 30 койках без электричества, водопровода, рентгеновского аппарата ему удается за год выполнить более 1000 стационарных и амбулаторных операций, то, что сейчас выполняют за год бригады из 6-7 хирургов. С 1913 года здесь же он начинает заведовать госпиталем для раненых, проводя самые сложные хирургические вмешательства.

В 1916 году Войно-Ясенецкий блестяще защищает докторскую диссертацию по регионарной анестезии, ему присваивается звание «доктор медицины» и вручается награда Варшавского Университета за лучшее сочинение, пролагающее новые пути в медицине. В своей диссертации он открыл новые доступы и методы медикаментозной блокады седалищного и срединного нервов, что до него считалось невозможным.

В 1917 году Войно-Ясенецкий назначается главным врачом первой городской больницы Ташкента, а в 1919 году избирается профессором и заведующим кафедрой оперативной хирургии и топографической анатомии Туркестанского Университета. В 1922 году он становится председателем союза врачей Туркестана, активно участвует в первом съезде врачей республики, в работе хирургического общества. В период с 1926 г. по 1929 г. Войно-Ясенецкий разрабатывает технику прямого переливания крови, работает над монографией по гнойной хирургии.

В 1934 году выходит монография Войно-Ясенецкого «Очерки гнойной хирургии» с собственными фотографиями и рисунками автора. Он читает лекции на курсах повышения квалификации врачей, консультирует больных. С 1936 г. – руководит хирургическим корпусом института неотложной помощи, где разрабатывает методы лечения флегмон лица. 1940 год – работа над новой книгой, подготовка «Очерков» ко второму изданию. В 1941 году Войно-Ясенецкого назначают консультантом всех госпиталей Красноярского края на 10 тысяч коек, где им выполняются сложнейшие операции с разработкой уникальных доступов к крупным суставам, разрабатываются методы лечения огнестрельного остеомиелита. С 1944 года Войно-Ясенецкий работает в госпиталях Тамбова, являясь главным консультантом 150 госпиталей (от 500 до 1000 раненых в каждом). В 1945 году доктору В.Ф. Войно-Ясенецкому присваивается Сталинская премия первой степени за научные труды и разработку новых хирургических методов лечения гнойных заболеваний и ранений, он награждается медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне».

В 1947 году переезд в Симферополь, работа консультантом в военном госпитале, тяжелая болезнь с полной слепотой. 1956 год – третье издание «Очерков гнойной хирургии». 11 июня 1961 года – смерть выдающегося хирурга В.Ф. Войно-Ясенецкого.

Но это – лишь одна сторона жизни этого замечательного человека. Для рассмотрения другого хронологического ряда придется вернуться в 20-е годы. Слова епископа Ташкентского и Туркестанского Иннокентия: «Доктор, вам надо быть священником», – Валентин Феликович воспринял как Божий

призыв. После трехлетнего служения в сане иерея отец Валентин принял монашеский постриг с именем святого апостола, евангелиста и врача Луки. 31 мая 1923 г. иеромонах Лука по благословению Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Тихона был тайно рукоположен в сан епископа. С этого момента начался его крестный исповеднический путь. Многочисленные аресты, пытки и ссылки в дальнейшем не ослабят усердие святителя в исполнении архиерейского долга и во врачебном служении людям. Длительное время он служит рядовым священником в различных приходах Сибири и юга России.

В 1942 году, в разгар Великой Отечественной войны, будучи консультантом Красноярской группы военных госпиталей, епископ Лука назначается Архиепископом Красноярским, в 1943 году – Архиепископ Лука (Войно-Ясенецкий) становится одним из шести членов Священного Синода.

1944 год – назначение архиепископом Тамбовским и Мичуринским, в 1945 году Архиепископ Лука (Войно-Ясенецкий) был награжден бриллиантовым крестом на клубок от Патриарха всея Руси. 1946 год – новое назначение на служение архиепископом Крымским и Симферопольским. В 1949 году архиепископ заканчивает работу над богословским трудом «Дух, душа, тело».

За 38 лет священства Архиепископ Лука прочитал 1250 проповедей, из которых 750 записаны и составили 10 томов машинописи. В День Всех Святых, в земле Российской просиявших, 11 июня 1961 года, архиепископ Лука скончался. В течение трех дней не иссякал людской поток к гробу Владыки и врача, а в день похорон процессия растянулась на три километра.

В 1995 году Синод Украинской Православной Церкви причислил Святителя Луку (Войно-Ясенецкого) к лику местночтимых святых. Написана его икона, составлены житие, служба, анафест, обретены мощи Святителя Луки и перенесены в Свято-Троицкий кафедральный собор Симферополя. Определением Архиерейского Собора 2000 года святитель Лука причислен к лику святых.

Все это – лишь сухая хронология событий, каждый ряд мог бы послужить отдельной жизнью разных людей, но в том то и дело, что речь идет об одном человеке. Как возможно такое соединить в одной жизни, вместить в одном сердце? А вот и указание самого В.Ф. Войно-Ясенецкого: «Если станете описывать мою жизнь, не пробуйте разделить хирурга и епископа. Образ, разделенный надвое, неизбежно окажется ложным».

Да, у святителя Луки была одна жизнь и одно служение, вместившие в себя несколько жизней и несколько служений, вместившие и отразившие всю трагическую историю России начала и середины XX века, оставившие неизгладимый след в науке и в духовной жизни.

Если случится вам попасть на городское кладбище в Симферополе, то справа от главного входа в кладбищенскую церковь найдете вы осененную белым мраморным памятником могилу. Она заметна издалека: по охапкам живых цветов, которые не переводятся тут ни зимой, ни летом, по необычайно подробной – золотом по мрамору – надписи: «АРХИЕПИСКОП ЛУКА (ВОЙНО-ЯСЕНЕЦКИЙ) 27/IV 1877 – 11/VI 1961. Доктор медицинских наук, профессор хирургии».

Говорят, архиепископ Лука сам составил эту надпись. И не без умысла. В сердцах людей он навсегда останется архиепископом-хирургом.

### Литература

1. Войно-Ясенецкий, В.Ф. Дух, душа, тело / В.Ф. Войно – Ясенецкий // Сыктывкар: Пролог ЛТД, 1993. – 103 с.

## ☆ История военной медицины

2. Войно-Ясенецкий, В.Ф. Очерки гнойной хирургии / В.Ф. Войно – Ясенецкий // – СПб.: «Бином», 2000. – 720 с.
3. Войно-Ясенецкий, В.Ф. Пасхальные проповеди: Фрагменты // Крым-90: Альманах. – Симферополь: Таврия, 1990. – С. 104-106.
4. Войно-Ясенецкий, В.Ф. Поздние резекции при инфицированных огнестрельных ранениях суставов/ В.Ф. Войно – Ясенецкий // – Москва: Медгиз, 1944. – 96 с.
5. Войно-Ясенецкий Валентин Феликсович (1877-1961) // Знаменательные и юбилейные даты истории медицины 1971 года. – Москва: 1970. – С.40.
6. Войно-Ясенецкий Валентин Феликсович // Вестник хирургии им. И.И. Грекова. – 1963. – № 3.
7. Кузьменкова, Н.В. Целитель, исповедник и ученый Лука (Войно-Ясенецкий). // Медицина и христианство: материалы Республ. науч.-практ. конф. студентов и молодых ученых / под общ. ред. С. Д. Денисова. – Минск: БГМУ, 2007. – 242 с.
8. Резанов, Г. Загадочный монах: [О В.Ф. Войно-Ясенецком] / Г. Резанов, Т. Хорошилова // Комс. правда. – 1991. – 6 июля.
9. Архиепископ и хирург [Электронный ресурс] – Режим доступа: <http://www.mylifeprpage.ru>. Дата доступа: 31.08.2007.

Репозиторий БГМУ